

# 每一份劳动都值得被尊重

“我的爸爸是外贸公司的老板，今天就让我带你走进我爸爸忙碌的一天吧。”“五一”劳动节前夕，市实验小学六年(10)班杨尹同学录制小视频介绍自己爸爸的工作，分享她爸爸的工作内容。“这次到爸爸公司实地体验，我感受到了爸爸工作的辛苦。都说父爱如山，我觉得父爱更是包容、是奉献。”

4月25日至5月1日，漳州市实验小学开展以“劳动赋能，快乐双减”为主题的劳动实践周活动，开启“我是当家小主人”“我为校园添光彩”“我与劳动者同行”实践体验，迎接“五一”国际劳动节。

在“我是当家小主人”实践活动中，低年级的同学独立完成扫地、叠衣服、擦桌子等家

务；中年级同学学习打扫、清理自己的小天地，在铺床叠被子、分类整理书柜中体验劳动的快乐；高年级同学在家长的指导下清洗电风扇、空调或做一道热菜，掌握必要的生活技能，“和父母换岗一天”，做一天父母每天要做的家务活，体验家长劳动的辛苦。在卫生大扫除活动中，同学们齐心协力，共同打扫布置教室，不仅美化了班级环境，还提高了同学们的环保意识，营造了良好的劳动氛围。

“通过查阅了解，我知道了草帽、竹编等编织的历史；通过体验，感受到了手工编织的不易。每一份工作都需要挥洒汗水，编织更是在一次次操作中，最终‘熟能生巧’。在感受体验‘我身边的劳动者’——编织从业者的

不易后，六年(9)班的张梓涵同学深有感触地说。通过“我与劳动者同行”，同学们体验了编织、陶艺、剪纸、木版年画、竹器制作等传统工艺，学会了制作的技能和方法，了解劳动节的意义，致敬最美劳动者。

“每一份劳动都值得被尊重。通过活动让学生动手实践，出力流汗，接受锻炼，磨炼意志，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。”漳州市实验小学副校长曾永强说，此外，同学们还通过内容丰富的手抄报、画画等形式了解劳动的由来、意义，树立爱劳动、会劳动、向劳模学习的思想，懂得劳动是生活的基础，是幸福的源泉。

◎本报记者 陈晓云

## 躬耕一亩心田 致敬劳动不凡

本报讯(记者 刘健宁)为了让孩子们对劳动节有更深刻的认识，体验劳动的快乐，萌发热爱劳动的情感，郭坑中心幼儿园组织开展丰富多彩的“五一”劳动节主题活动。

“国际劳动节是世界上80多个国家的全国性节日，定在每年的五月一日。它是全世界劳动人民共同拥有的节日。劳动节又叫国际劳动节，或者是‘五一’国际劳动节。”在“五一”劳动节主题活动中，老师们通过视频、绘本、图片、音乐、儿歌等多种形式引导小朋友们了解“五一”劳动节的由来，向他们讲述“五一”劳动节的意义，让他们懂得劳动最光荣的道理。

此外，郭坑中心幼儿园各班级还积极组织孩子们拿起扫帚、抹布、拖把、抹布等小事做起，为班级的卫生做力所能及的事情，在打扫卫生的过程中体验劳动的辛苦和乐趣。“虽然只是简单地擦桌子，但也很辛苦，回到家后，我会帮助爸爸妈妈做一些家务劳动，让爸爸妈妈轻松一点。”大三班的陈沐妍小朋友说。

郭坑中心幼儿园郭丽华园长说：“生活即教育，行为即课程。在‘五一’劳动节主题活动中，孩子们通过‘直接感知、实际操作、亲身体验’得以真正理解‘劳动’的含义，热爱劳动、珍惜劳动成果，希望中华传统美德在孩子们心中萌芽。”



课间的《布谷鸟》

《春晓》《阳光彩虹小白马》《布谷鸟》《天天向上》《葫芦娃》……近日，一套由漳州市第二实验小学迎宾分校各年级老师们自编的创意课间操新鲜出炉了，每个年段都拥有自己的“专属”课间操。

瞧，随着《布谷鸟》轻盈动感的旋律，二年级的孩子们活泼挥舞，时而点点头、时而耸耸肩、时而伸伸腰，

师生齐展风采，每一招、每一式都显得朝气蓬勃。为了激发学生对于律动的兴趣，老师们根据歌词创编动作，把节奏变得可视化，学生不必面对枯燥的音符就能感知节奏，既锻炼学生的反应力，提高身体协调性和专注力，又能让学生充分感受到音乐的魅力。

◎本报记者 苏水梅 文/供图



幼儿园小朋友在老师的保护下有序体验旋转滑梯。本报记者 李林 摄

## 拐弯抹角“滑”开心

“太羡慕了!”“太有趣了，老师们太用心了。”“东铺头中心幼儿园装了一个旋转滑梯啦!”“又想回幼儿园了，不想毕业啦!”……近日，东铺头中心幼儿园柳娟娟老师在朋友圈为新投入使用滑梯发了一个小视频。柳老师感叹道：“二楼的娃现在不想走楼梯下来了。”不一会儿功夫，这条信息就收获了许多点赞和评论，看见视频里小朋友们蹦蹦跳跳和欢呼的样子，隔着屏幕都能感受到愉快的气氛。

“如果能穿越时光隧道，你最想要的是什么?”原来，在东铺头中心幼儿园进行二次装修之前，幼儿园的老师们就聚在一起“头脑风暴”。由于受场地限制，幼儿园户外活动一直比较“捉急”，柳娟娟老师介绍，老师们一直在想方设法挖掘每一个能利用的空间，创设条件给孩子游戏。

在二楼走廊的拐角处，记者看到，有一个憨态可掬的“螃蟹头”，小朋友们在老师的带领下排成两队，领头的是中三班谢黄思睿小朋友弯腰钻进螃蟹洞里，缓缓坐下，把腿伸直，“哧溜”一下，往下滑。接着，第二个小朋友，第三个小朋友，都开心地

二楼迅速滑到一楼。在一楼的滑梯出口，黄彦霖小朋友从软垫上爬起来，大呼“好玩好玩”，谢黄思睿小朋友觉得从二楼的滑梯“拐弯抹角”滑下来“很酷”。只见大约5米高的滑梯由褐色、卡其色和透明的三种塑料管连接而成，滑梯外部由四根铁柱固定，孩子们小小的身体从螃蟹口滑下来大约需要五秒钟。

滑梯是最受孩子喜爱的户外活动之一，东铺头中心幼儿园借助建筑从二楼下来的滑梯“圈粉”多多。“这里所选取的材料都是通过国家安全认证的环保材质，充分保证儿童活动的安全性。对于滑梯、攀爬等游玩设施，在安装之后，园方也进行了反复的安全检查，确保后期使用安全……”柳娟娟介绍，老师们提出是否可以增设具有挑战性的户外器械，经过安全性、功能性、趣味性等多方面考量，结合园所条件，目的是让孩子们拥有更多具有挑战性的户外活动，培养他们勇于挑战的精神和拥有良好的运动能力。

◎本报记者 苏水梅

## 爱心捐赠送“清凉”

本报讯(记者 苏水梅)5月2日，龙海区白水镇中心小学内洋溢着欢乐、祥和的气氛，龙海区白水镇商会“爱心空调”捐赠仪式如期举行。

据了解，一直以来，由于资金问题，龙海区白水镇中心小学教室一直使用的是电风扇。夏季天气炎热，教室温度经常达到三十五六度。老师和家长们都担心课后服务活动开展以后，酷热的夏天中午有些同学身体

吃不消。龙海区白水镇商会的企业家了解到学校实际困难，随即行动起来，通过龙海区白水镇商会“爱心空调”捐赠仪式如期举行。

龙海区白水镇商会秘书长陈江山介绍，此次捐赠的空调价值25万余元，近期商会还将为学校奖教基金提供15万元资金用于准大学生助学励志奖励。

## 课堂搬进田间去 学生化身「小农人」



本报讯(李嘉琳 吴宛霖 文/图)近日，平和县五寨乡新塘村的田地上迎来了一群来自五寨乡新美小学的“小农人”，他们拿着绿色的秧苗，卷起裤脚踏入水田中，在农户和老师的指导下有模有样地学习插秧，体验劳动乐趣。在大家的努力下，一排排绿油油的秧苗在田间铺展开来，为一片片稻田披上了“绿装”。

虽然泥水溅满了全身，但看着插满秧苗的水田，学生们都异常兴奋。“这节课让我体会到了什么叫‘谁知盘中餐，粒粒皆辛苦’，原来农民伯伯插秧干活这么辛苦，我们要珍惜好每一粒粮食，不能浪费农民伯伯的劳动。”学生林鸿毅说。

该校校长林永胜介绍，为引导学生崇尚劳动，尊重劳动，五寨乡新美小学把课堂搬

进田间，让孩子们在劳动中获得学习的乐趣。“在‘双减’背景下，学校积极探索通过劳动教育的新样式为学生成长‘赋能’。通过这堂劳动教育实践课，让孩子们亲身体验传统的农耕插秧文化，从小培养热爱劳动、珍惜粮食、明理感恩的高尚品德，达到‘以劳树德，以劳增智，以劳健体，以劳育美’的教育目的。”

## 社团活跃 让校园缤纷多彩

本报讯(吴艺凤 文/图)龙海区石码中心小学积极打造特色社团，本着“一校一品牌，一师一专长，一生一特长”的宗旨，多姿多彩的社团活动让学生在“双减”的背景下一花独放。

民乐教室里，学生们弹奏美妙的乐器；陶艺教室里，学生在老师的指导下，学习练泥、拉坯、修坯等工艺流程；戏剧教室里，学生扮演不同角色学说唱词；足球场上，一道道漂亮的弧线不时在空中划过……每周三下午，以树人楼为创作背景，积极开展多姿多彩的社团活动。两个小时的特色社团活动让孩子们意犹未尽。

据了解，龙海区石码中心小学已成立了足球、排球、书法、绘画、棋艺、民乐、田径、声乐、戏剧、舞蹈、朗诵、电脑编程、管弦乐队、腰鼓队、课本剧、十字绣等40几个学校社团。



泥泥、拉坯、修坯

## 留住春天 将植物拓在纸上

5月1日上午，漳州市实验小学五年(13)班的蔡旭尧、漳州市吴浦小学一年级的吴庄钰、龙文实小四年(2)班的王维德等8位小朋友，在爸爸妈妈的陪伴下，前往南靖县五斗山养德园，参加劳动，增长见闻，体验亲子植物拓印带来的快乐。

在铁皮石斛种植区，小朋友们依照园丁的指导，先把树皮和木屑放入黑色塑料花盆，选好适量的石斛小苗，小心翼翼地抓两把木屑放入花盆中，最后把小苗扶正，压实小苗周围的木屑，一盆铁皮石斛就种好了。大家津津有味地种起了第二盆、第三盆……

“我喜欢三角梅，它的颜色很鲜艳。”“我喜欢梧桐白色的花朵。”“这是大丽花的叶子，颜色翠绿，印上去肯定好看……”小朋友们在林老师的带领下，在路旁采摘各种各样的植物的花和叶子。爸爸妈妈们陪着孩子一起认识植物，寻找、采集适合拓印的大小叶片和花瓣。

采集到许多颜色丰富、形状别致的新鲜花朵和叶片后，家长和孩子们一同来到研学教室里，林老师给大家讲解植物拓印

要领和构思植物造型的技巧。随后，大家一起体验植物拓印。大家在老师的指导下，纷纷行动：先铺开布，再将喜欢的植物放在布上，然后将轻薄的布覆盖在植物上，使植物完整地平铺在布上；接下来，用小石头，小心地敲击叶片，均匀用力，仔细敲击，确保叶片的每部分都经过敲打。不一会儿，溢出的叶片汁水印在布上，形成美丽自然图案。

色彩斑斓的植物图案跃然纸上，大家完成了自己的作品。虽然图案不同，但是每个人的作品都是自己精心制作的，样式别具一格。看到孩子能融入劳动实践，吴庄钰的妈妈庄秋玲女士特别开心，她说：“平时孩子在家也会帮忙洗碗、拖地，但是走进大自然、亲近大自然，让孩子们亲近大自然，体验劳动的乐趣，孩子们不仅能认识植物的多样性，感受植物之美，还能培养孩子的动手能力，享受沉浸式的体验。”

◎本报记者 苏水梅

## “寝”有独钟 展现青春阳光精神风貌

挥自己的想象力和动手能力装扮宿舍，让原本千篇一律的宿舍焕然一新，充满家的味道。决赛则以才艺表演为主，一首首诗词朗诵，一支支优美舞蹈，一个个小品表演，学生们用各自独特的方式展现独特的宿舍文化，展现了学生青春阳光、积极向上的精神风貌。

“此次活动的举办给同学们提供了一个自我展示的平台，既增进了舍友之间的友谊，也增强了同学们的团队合作意识，展现了当代大学生的风采，为学生的课余生活增添了许多乐趣。”漳州卫生职业学院护理系老师陈淑淑说。